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Motto: 

,, Multe soiuri de peisaje am văzut prin deosebite ţări, 
dar rareori am întâlnit acea frumuseţe măreaţă şi sălbatică, 

prin care se deosebesc munţii Moldovei ... 
La munte omul este simplu, 
viaţa lui este mai în linişte, 
năravurile mai nevinovate. 
Munteanu-i curat la suflet, 

liber la gând şi la vorbă şi verde la trup ca brazii sub care trăieşte. " 

Calistrat Hogaş 

Zonă etnografică de o mare complexitate, structurată pe area
lul fostului Ocol al Câmpulungului Moldovenesc - cadru bine de
limitat din punct de vedere istoric - necesită totuşi preci:zarea 
criteriilor de zonare întrucât prezenţa zonei etnografice a Domelor 
se află în acelaşi spaţiu; enclava etnică a huţanilor grupaţi în spe
cial în terminalul zonei Rădăuţi iradiază până la limita nordică a 
zonei în discuţie - respectiv Moldova Suliţa - iar limita vestică 
constituită pe valea Bistriţei Aurii include parţial comuna Cârli
baba care se poate revendica în acelaşi timp şi zonei Domelor. 

Harta etnografică a Bucovinei din 191 O prezintă aproximativ 
aceeaşi structură unitară din punct de vedere geografic, incluzând 
Obcinele Bucovinei, însă cercetări mai recente le acordă statutul 
de subzonă etnografică 1 extinzând limita nord-estică până la Po
iana Micului, Slatina Mare şi Solca, localităţi aparţinând zonei 
etnografice Rădăuţi.2 
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Ca vatră de unitate etnoculturală, zona Câmpulungului Mol
dovenesc este zona bondiţei cu prim de dihor, adevărată marcă 
etnică pe care o regăsim în toate localităţile aparţinătoare. 

Grupate istoriceşte sub semnul Ocolului - Republicii de care 
aminteşte şi Mihai Eminescu într-un articol: "celula constitutivă 
a vechilor sate romane este republica ţărănească precum s-a păs
trat mult timp la Câmpulung (în Bucovina) şi la Vrancea" 3 - iar 
geografic pe firul văii superioare a Moldovei, adevărata coloană 
vertebrală a osaturii Obcinilor bucovinene, incluzând în perime
trul său nouă din cele aproximativ cincisprezece aşezări amintite 
încă la sfârşitul sec. XVI ( cele şase aşezări neincluse sunt reven
dicate de zona etnografică a Ţării Domelor). 

Delimitarea zonei a ţinut seama de diferenţierile decorului 
care este tipic geometrizant pentru zonă, de dominantele croma
tice cât şi de unitatea lingvistică a graiului zonal conservat în 
structuri dialectale tipice ce vădesc conservatorismul zonal spe
cific atât culturii spirituale, respectiv folclorului cât şi culturii 
materiale, dovezile etnografice constituind în acest sens argu
mente ale unei unităţi etnoculturale tipice. 

Dezvoltarea unitară a Ocolului cu atestări documentare face 
ca personalitatea individuală a zonei să fie precis delimitată prin 
lungul şir de privilegii, dar şi de obligaţii asumate întregii 
populaţii, astfel încât zonele de confluenţă păstrează numeroase 
elemente care pot fi subsumate uneori la două zone etnografice 
distincte (vezi comuna Cârlibaba). 

Documentele atestă că încă înainte de formarea statului feu
dal Moldova exista în zonă o uniune de obşti săteşti, ca 
formaţiune prestatală, în care trăiau ţărani liberi, care şi-au păstrat 
libertăţile şi sub domnii pământeni4 , formă perpetuată până în 
1775. 

Invaziile tătare, mai ales în sec. XIII, când eforturile lor se 
concentrează spre centrul Europei, produc suferinţe uriaşe pentru 
localnici. Unul din corpurile tătăreşti traversează nordul Modovei 
spre Transilvania, iar un alt corp expediţionar traversează Mol
dova în aceeaşi perioadă ( 1241) de la nord la sud distrugând în 
drum şi episcopia cumană. 5 

Este momentul în care se statutează îndeletnicirea de păzitori 
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ai hotarului pentru populaţia autohtonă, statut oficializat prin pri
vilegii domneşti ce vor duce la individualizarea zonei, fapt 
evidenţiat şi de O.Cantemir:" .. .locuitorii nu sunt supuşi nici unui 
boier şi fac la un loc un fel de republică ... Cel dintâi este Câm
pulung, în ţinutul Sucevei împresurat de piscurile unor munţi 
foarte înalţi. Acest ţinut are cam 15 sate, toate cu obiceiurile şi 
judecăţile lor deosebite. Uneori primesc şi doi vornici trimişi de 
la domni; însă de multe ori îi gonesc afară din ţinut. .. Nu se pri
cep la meşteşugul lucrării pământului cu sapa, fiindcă în munţii 
lor nu au defel ţărâni; toată munca lor este păstoritul oilor. Plătesc 
o dajdie în fiecare an, însă nu atât cât le cere domnia, ci numai 
cât făgăduiesc ei domnilor."6 

Decălecatul legendarului Dragoş conferă localităţii Câmpu
lung aura apoteotică a temeiului fondator de neam şi ţară. Nu 
întâmplător formarea statului feudal Ţara Românească se leagă 
tot de un Câmpulung, Câmpulungul Muscelului, toponim care 
nu-i neobişnuit. Se întâlneşte atât în teritoriile locuite de români 
cât şi în alte ţări. Câmpulungul din Maramureş este menţionat în 
1329, când se conferă drepturi oaspeţilor saşi şi unguri din 
această regiune. 7 

Atestarea documentară a Câmpulungului Moldovenesc 
datează din 14 april 1411. Din vremea lui Alexandru cel Bun, 
există însă un alt document, datat 15 februarie 14108 prin care 
mănăstirea Moldoviţa, zidită de el în 1408, a fost înzestrată prin 
uricul dat la Suceava, leat 6918, cu munţii Suhardul Mare şi Su
hardul Mic, arâtându-se totodată şi hotărnicirea acestor doi munţi. 

Ocolul Câmpulungului Moldovenesc apare frecvent în do
cumentele epocii ca înglobând numeroase suprafeţe făcute danii 
mănăstirii Suceviţa, mănăstirii Solca cât şi Voroneţului. Tot prin 
Câmpul ung ul Moldovei trece în 1541, venind din Ardeal, Petru 
Rareş, aşa cum arăta cronicarul Grigore Ureche: 

" ... Patru Vodă ... s-au întors pre la Bistriţa, fără nici o smin
teală şi trecînd muntele au ieşit la Cîmpu Lungu ... "9 

În acelaşi an, voievodul a ridicat în Poiana Sihăstriei, la poa
lele Rarăului, o mănăstire de lemn, mănăstire mutată mai târziu, 
după cedarea Bucovinei, dincolo de muntele Rarău, spre Chirii, 
în locul unde se găseşte şi astăzi. Pe locul fostei mănăstirii, în 
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Poiana Sihăstriei, s-a ridicat în 1912 o troiţă în amintirea lăcaşului 
strămutat. 10 

În perioada interbelică zona cunoaşte o nouă afirmare a 
unităţii etnoculturale, când prin împărţirea administrativă, se 
constituie judeţul Câmpulung, în limitele fostului ocol, oraşul 
Câmpulung devenind capitală de judeţ. Aparent ar fi vorba de un 
centru urban care, normal, ar trebui caracterizat prin urbanitate, 
prin vorbire urbană, prin valori specifice mediului orăşenesc. 

Dar "oraşul românesc, lipsindu-i o tradiţie care să impună 
valori morale specifice mediului său nu a ajuns încă să atingă 
aceşti parametrii, adoptând termenul de urbanitate, în consecinţă, 
de la alte societăţi. De aici decurge o opoziţie « clasică» privind 
formele de existenţă ale comunităţii umane: sat - oraş". 11 

Citatul de mai sus ilustrează perfect situaţia centrului 
orăşenesc (privit sub aspect de unitate administrativă) Câmpu
lung Moldovenesc în care curg unsprezece sate autentice pe care 
le şi numim: Izvorul Alb, Bodea, Pârâul Morii, Pârâul Mesteacăn, 
Pârâul Corlăţeni, Deia, Buneşti, Capul Satului, Valea Seacă, 
Sâhla. 

Iniţial, această formă particulară orăşenească şi-a avut vatra 
pe valea unuia din afluenţii Moldovei - respectiv Valea Caselor 
- însă, după asigurarea stabilităţii legăturilor comerciale între Su
ceava şi Bistriţa a avut loc fenomenul migrării vetrei de sat pe 
Valea Moldovei, respectiv în locul numit şi astăzi Capul Satului, 
mişcare care a avut loc probabil în secolul al XVII-iea, când a 
fost însoţită şi de o roire a vetrei de sat, formându-se cele 11 
"sate" amintite mai sus, sate care "curg" în oraşul propriu zis. 

Faptul este vizibil - ne referim la relaţia duplicitară sat-oraş 
- mai cu seamă în zilele de sărbătoare, când, amestecul de 
tradiţionalism conservator şi modernism de ultimă oră creează 
valori imagistice de un autentic imediat. 

♦:♦ 

Apar sporadic preocupări de muzeologie prin constituirea 
unor colecţii destul de complexe, amintind pe această linie acti
vitatea etnografului Ion Ştefureac, a cărui colecţie constituia la 1 
iunie 1936 fondul de bază al Muzeului de Etnografie "Arta Lem-
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nului", unitate muzeală reprezentativă pentru aşezările Ocolului 
liber al Câmpulungului. 12 

Prin tematica sa, muzeul demonstrează existenţa unei 
certe civilizaţii a lemnului, urmărind folosirea acestui material 
în toate îndeletnicirile specifice zonei. 

Secţia în aer liber aduce în circuitul de vizitare şi două mo
numente de arhitectură ţărănească ( dintre care unul, cel de secol 
XVII, face obiectul lucrării de faţă) cărora li se vor adăuga şi 
anexele ţărăneşti. Prin extensia împrejmuirii se vor înscrie în ti
parul gospodăriei cu ocol întărit. 

Fiind expresia cea mai elevată a sistemului ocupaţional în ra
port direct de interdependenţă cu mediul înconjurător, 
gospodăriile zonei reprezintă etalonul cel mai sensibil al evoluţiei 
tehnicilor de construcţie. 

În linii mari se poate observa că gospodăria rurală tra
diţională din Obcinile bucovinene are puncte comune cu structura 
gospodăriei rurale din întreaga ţară (planul gospodăriei tra
diţionale şi planul locuinţei) iar anexele gospodăreşti prezintă 
însă trăsături specifice numai regiunii, acestea derivând din struc
tura economică, bazată în principal pe creşterea animalelor. 

Studierea acestui aspect demonstrează stabilitatea locuito
rilor din această zonă, cât şi nivelul cultural al acesteia, infirmând 
părerile după care "pastoral" înseamnă fluctuant, lipsit de conti
nuitate. 

Gospodăria trebuie privită ca un ansamblu unitar care 
creează un cadru propice desfăşurării vieţii într-o comunitate 
umană, fiind o adevărată măsură a omului acestor locuri. 

Gospodăria, ca plan este formată din: 
1) locuinţă 
2) anexe gospodăreşti pentru : 

a) adăpostul cornutelor, oilor şi animalelor mici 
b) păstrat unelte şi atelaje 
c) păstrat alimente 
d) pregătirea hranei animalelor 
e) adăpostit lemn 

3) sistemul de împrejmuire 
4) sursele de apă. 
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Evolutiv, tipologia casei Obcinilor bucovinene, urmărind ma
terialul şi tehnica de construcţie cât şi planul casei 13

, cunoaşte 
trecerea de la bordeiul monocelular, la locuinţa cu tindă rece, 
cămară şi o singură încăpere în secolul al XVII-iea, trecând în 
secolul următor la casa cu două încăperi şi tindă mediană. Este 
momentul când prispa se transformă în gang, iniţial dispus doar 
pe partea faţadei, spatele casei lungind şarpanta acoperişului 
printr-o "povârneală", transformându-se în şură pentru lemne. 

În acest cadru apar ca elemente decorative stâlpii de cerdac, 
trataţi volumetric pe toate suprafeţele; gangul se extinde, 
cuprinzând şi părţile laterale, ajungând astfel să înconjoare casa. 

Această dezvoltare tipologică este caracteristică pentru toate 
locuinţele din zonă, variantele existente punctând stiluri proprii, 
impuse de anumite grupuri de meşteri. 

Materialul de construcţie este invariabil lemnul de răşinoase, 
tăiat în perioada optimă, la "lună nouă" 14 ca să reziste multă 
vreme. 

Bogăţia pădurilor permite selectarea fără oprelişti a materia
lului optim - grinzi lungi, de diametre aproximativ egale - şi im
pune, ca tehnică de construcţie, dispunerea bârnelor în cununi 
orizontale încheiate "stâneşte" , modalitate de lucru care în alte 
părţi se numeşte "în crestez" sau "încheietură românească", ter
menul utilizat în zonă fiind în mod cert o influenţă a modului de 
viaţă pastoral, a unei economii specializate. O altă manieră de în
cheiere a bârnelor în cununi este "cheotoarea dreaptă" sau 
"nemţească" utilizată mai cu seamă pentru bârnele cioplite, 
lăcaşul de îmbinare nemaifiind rotunjit ci drept sau trapezoidal. 

Acoperişul este realizat pe un schelet de căpriori care sunt 
susţinuţi la bază de "cosoroabe" - cunună de grinzi late ce 
depăşeşte de obicei lăţimea prispei, formând streaşina - schelet 
pe care, în urma leţuirii, se va bate draniţa. 

Tavanul încăperilor este fixat de obicei pe grinzi cioplite, 
care în interior sunt aparente şi peste care se aşează scânduri - în 
vechime tăiate la traşcă şi geluite - îmbinate în două maniere: 

- una lângă alta (îmbinările fiind placate cu Jeţuri înguste, 
având uneori şi un profil ornamental) 

- una peste alta, când sunt dispuse lăsându-se spaţii între 
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ele (mai puţin de o lăţime), al doilea rând fiind fixat peste ele, 
umpJând spaţiile goale. 

In pod tavanul este uns cu lut pentru a asigura o bună izolaţie 
termică. 

Pentru tencuirea pereţilor se folosea lutul amestecat cu paie 
tocate sau cu „turişte" (resturi de fân de la aşternutul vitelor) care 
se fixa direct între grinzi, fără a se executa o „vergelare" preala
bilă cu Jeţuri subţiri de lemn, dispuse oblic pe toate suprafeţele 
de tencuit (sistem introdus doar în secolul trecut). 

Pereţii îndreptaţi cu lut erau „feţuiţi", după care se trăgea 
,,muruiala" - amestec de humă albă cu apă- sau se văruiau. 

Pardoseala era alcătuită din „năsipală", de obicei „prund" 
(pietriş) şi „buhaşi" (piatră de râu)- bătut până la jumătatea tăl
pilor. ,,Podeaua" a fost introdusă iniţial la locuinţa cu două încă
peri doar pentru „casa cea mare" - odaia curată. Duşumeaua era 
lucrată din scânduri bătute pe grinzi, fixaţi în „năsipală", numiţi 
„postîrholţi". Sistemul s-a extins în toate spaţiile de locuire la 
sfârşitul secolului al XIX-iea. 

Din punct de vedere al amplasamentului, locuinţa este orien
tată cu faţada principală spre est, constituind axul central al gos
podăriei. 

Cea mai importantă anexă o constituie grajdul de vite, con
strucţie cu plan dreptunghiular pe tălpi de lemn; în raport cu lo
cuinţa este amplasat de obicei în faţa casei şi rareori lateral, 
spaţiul existent între casa şi grajd în acest caz fiind poarta de in
trare în ansamblul gospodăriei. 

Spre deosebire de casă, care până în a doua jumătate a seco
lului XIX avea patru „ape" - suprafeţe de scurgere a apei - graj
dul are, invariabil acoperişul în două „table" - ape - situate pe o 
„căşiţă" - colac din grinzi înălţate pe stâlpi şi înfundat în exterior 
cu scândură, de obicei traforată, pentru a mări capacitatea de în
magazinare a fânului. 

În interior este podit cu „blăni" - dulapi groşi din lemn, am
plasaţi perpendicular pe lungime, puţin ridicaţi la un capăt, la 
mijloc formând un „uluc" de scurgere, într-unul din pereţii late
rali existând o deschidere pentru evacuarea gunoiului. 

Spaţiul delimitat pentru fiecare animal se numeşte stand, ie-
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slea fiind amplasată tot pe latura lungă a construcţiei, deasupra 
având amplasată „şiregla", confecţionată din doi drugari paraleli, 
în care sunt fixaţi perpendicular, la distanţe egale de circa 1 O cm, 
„fuscei" de alun, poziţia fiind oblică faţă de perete; în iesle se 
pune nutreţul. 

În afara vitelor mari, în grajd poate fi adăpostit şi calul. 
Grajdurile ridicate pe lângă târle au la unul din capete o în

căpere numită „grăjdiuţ", spaţiu de mărimea unei camere delo
cuit, ,,uns" - tencuit cu lut - şi dotat cu sobă, folosit ca spaţiu de 
locuit cât şi pentru prepararea hranei animalelor. 

Pentru adăpostitul oilor, şura este situată pe o altă latură a 
curţii interioare, deschizând în spatele ei un ocol închis, care li
mitează accesul spre livadă sau spre fâneţe. Nu are un spaţiu spe
cial pentru depozitarea nutreţului. 

Anexele gospodăreşti pentru păstrat alimente sunt de mai 
multe feluri: 

- gropi de cartofi 
- ,,zimnicul" de sub casă 
- pivniţa sub coasta livezii 
- cămările. 

La locuinţa din prima parte a secolului al XIX-iea, întâlnim 
şi "groapa" de sub casă pentru păstrat cartofii. 

Gropile de cartofi sunt făcute de obicei într-o margine a 
arăturii, au o adâncime de circa 1 m şi jumătate şi o suprafaţă 
variabilă, în funcţie de cantitatea de cartofi care va fi conservată 
(de obicei cartofii de sămânţă). Cartofii depozitaţi sunt acoperiţi 
cu "belde", peste care se aruncă pământul rezultat din săpătură, 
sub forma unei glugi, centrul gropii fiind marcat cu un ţăruş, în 
jurul căruia se înfăşoară o funie răsucită de fân foarte uscat, 
permiţând în acest fel şi aerisirea gropii. 

Zimnicul este practic beciul, zidit în piatră sub una din 
încăperile casei de locuit, cu acces din exterior - "pe sub gang" 
- în cazul în care tem.elia este înaltă nemaifiind nevoie de trepte 
pentru coborâre. Acest spaţiu este folosit pentru păstrarea 
cartofilor, legumelor şi murăturilor. 

În cazul gospodăriilor cu temelie joasă, zimnicul devine 
pivniţă amplasată în coasta livezii, anexă zidită tot cu piatră şi 

20 
https://biblioteca-digitala.ro



acoperită tot cu mult pământ, care cu timpul se înierbează, doar 
uşa de la intrare trădând existenţa acestei construcţii. 

Anexa destinată adăpostirii lemnelor pentru foc poartă den
umirea de şură, construcţia fiind amplasată fie în prelungirea gra
jdului, fie în prelungirea şurii pentru oi, în puţine cazuri fiind o 
consAtrucţie separată. 

In zonă mai apare şi tipul de şură amplasat în "dosul căsii", 
acoperişul fiind reprezentat de prelungirea şarpantei de pe latura 
respectivă. 

Ca amplasament, ansamblul prezintă o structură unitară, cu
noscut în literatura de specialitate ca gospodărie cu ocol întărit, 
însă coerenţa acestui spaţiu se realizează în acest caz prin tipul 
de împrejmuire cunoscut sub numele de « zăplaz de bârne 
drăniţit ». 

Zăplazul, ca tip de împrejmuire, completează golurile dintre 
spaţiile gospodăriei prin bârne cioplite sau necioplite, încheiate 
stâneşte sau în amnari cu o înălţime de până la 2 metri, peste care 
se fixează un schelet de leţuri care va forma acoperişul în două 
ape sau numai într-o singură apă - cea dinspre curte - acoperiş 
drăniţit cu "solzi" de draniţă, înfloriţi cu cuţitoaia în numeroase 
modele. 

Specializarea şi apariţia unor anexe gospodăreşti proprii cât 
şi a unei terminologii aparte în care elementele terminologice au 
o evoluţie aparte pot constitui baza unui studiu de sine stătător. 

Specificăm faptul că amplasarea construcţiilor gospodăriilor 
urmează în linii mari gruparea spiţelor de neam, grupare care se 
repetă, în mare, în cimitir15, unul dintre criteriile de aşezare pu
tând fi modul de moştenire a pământului - feciorul este cel care 
ridică gospodăria, existenţa ei fiind unul din factorii care acordă 
"bunul de însurat". 

Casa constituie un ax fundamental al vieţii familiale şi so
ciale, un semn al existenţei omului pe acest pământ, chiar şi un 
simbol al acesteia, a cărui "descifrare" poate genera ipoteze şi 
sugestii însemnate. 

Ca vatră de locuit, în care se desfăşura în trecut întreaga viaţă 
a familiei cu evenimentele ei specifice, casa bucovineană a tre
buit să corespundă prin dimensiuni şi prin structura sa interioară 
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tuturor acestor necesităţi. 
Locuinţa a evoluat de-a lungul vremurilor şi s-a diferenţiat 

în spaţii funcţionale bine determinate, potrivit cu diversele as
pecte ale vieţii casnice şi ceremoniale, cu gustul. 

Un lucru esenţial în legătură cu ridicarea unei case noi l-a 
constituit totdeauna alegerea locului construcţiei. Potrivit 
tradiţiei, în sat există locuri "bune" şi locuri "rele-necurate". De 
locul "curat" atârna tot bunul mers al unei gospodării. Spre deo
sebire de alte zone, casa bucovineană a cunoscut un sistem de 
amplasare mult mai degajat în perimetrul spaţiului de aşezare. 16 

Locul de casă era ales în mijlocul terenului avut în proprie
tate astfel încât să fie înconjurat din toate părţile de grădină pro
pne. 

Aceasta se numea "să ai lărgime", concepţie păstrată în unele 
sate colinare până către mijlocul veacului nostru, întâlnită frec
vent în aşezările de la munte. 

Un factor prioritar în alegerea locului de casă nouă l-a consti
tuit totdeauna vatra părintească. 

Amplasarea caselor s-a făcut şi în funcţie de configuraţia lo
cului, situaţia topografică a satului fiind uneori hotărâtoare pentru 
alegţrea terenului destinat noilor locuinţe. 17 

In privinţa locuinţelor huţule, amplasarea lor s-a făcut mai 
puţin unitar în raport cu starea topografică a ţinutului. 

Casele vechi urcă adesea până la vârful munţilor, fără o 
orieIJ.tare specifică faţă de vale sau drumurile de acces. 

In general două poziţii dominante caracterizează acest mod 
de aşezare: 

- una de vale, cu casele închise între versanţii împăduriţi 
- o alta de culme, cu gospodării pastorale, ce se înscriu în 

fenomenul horal. 
O grijă deosebită, legată de construirea unei case în Buco

vina, a constituit-o şi orientarea acesteia. 
Intuind consecinţele binefăcătoare ale prezenţei soarelui în 

casă, când ferestrele mici (fig.4) cât palma abia lăsau să pătrundă 
ziua câteva raze de lumină, casele vechi au fost aşezate întot
deauna cu faţa spre soare. Pe prispă era locul obişnuit de 
desfăşurare, în anotimpurile calde, a diferitelor activităţi casnice, 
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îndeosebi cele legate de prelucrarea lânii, a cânepii şi a cusutului, 
iar pe laviţele masive de sub streaşină se dormea uneori şi 
noaptea. 

Casele mai vechi aşezate cu faţa spre miazăzi, paradoxal, au 
odaia de locuit în partea mai puţin însorită a clădirii. Faptul pare 
să provină din schimbarea funcţionalităţii odăii mari ("casa cea 
mare"), fostă de uz zilnic într-o epocă anterioară, cu tinda rece, 
care a preluat funcţiile celei dintâi, fără a schimba însă poziţia 
construcţiei. 

Casa se clădeşte pentru timp mai îndelungat, de aceea alege
rea locului este fundamentală şi a generat atâtea practici şi 
credinţe, simboluri şi griji. 18 

De exemplu, pentru a fi fericit în casă, trebuie să faci 
acoperişul într-o singură zi ("să iei apa"). Când începi construc
ţia, dimineaţa se aşează tălpile şi seara poate să plouă pe acoperiş. 
Dacă este făcut într-o singură zi, ai mai mult noroc trăind în casă. 
Astfel, comunitatea sătească îl ajută totdeauna pe cel care voia 
să-şi construiască o casă. 

Timp de 2-3 ani, flăcăul trebuia să-şi pregătească bârnele, 
grinzile, scândurile şi draniţa. Apoi se alegea momentul ridicării 
casei şi tot satul venea în ajutor. 

Este una din raţiunile pentru care draniţa în secolele al XVII
lea şi al XVIII-iea era aşa de lungă (putea depăşi 1,5 m lungime): 
pentru a putea fi bătută cu repeziciune într-o singură zi dar şi a 
lipsei cuielor în epocă. 

•!• 

O încercare de punere în valoare a unor monumente de 
arhitectură o are şi secţia în aer liber a Muzeului de etnografie 
"Arta Lemnului"din Câmpulung Moldovenesc,judeţul Suceava. 

Această secţie ia fiinţă în 1981 prin strămutarea monumen
tului denumit "casa Lateş Eugenia" din Capu-Satului, monument 
aparţinând primei jumătăţi a secolului al XIX-iea şi care 
reprezintă din punct de vedere architectonic tipul clasic al 
locuinţei câmpulungene. 19 

"Casa Lateş" este o construcţie fără anexe, ce a aparţinut 
iniţial unor proprietari mai puţin înstăriţi. 
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Pentru că muzeul nu avea prevăzută în dotare şi o secţie în 
aer liber, monumentul este înregistrat în evidenţele muzeului ca 
elemente de arhitectură disparate - uşi, ferestre, grinzi, mobilier 
- timp de trei ani. Transferul s-a realizat cu ajutorul specialiştilor 
de la Muzeul Judeţean Suceava care, în perioada respectivă, 
aveau o echipă de dulgheri pregătiţi pentru efectuarea lucrărilor 
la pr~conizatul muzeu în aer liber de pe Dealul Cetăţii - Suceava. 

In 1982 se achiziţionează stâna şi văcăria din Dadu-Valea 
Stânei, secţia prinzând un contur şi mai larg. 

Se intenţiona şi transferul altor gospodării, inclusiv a bisericii 
de lemn din satul Udeşti (regiunea etnografică Suceava) dar atri
buindu-se o parte din terenul muzeului Trustului de Construcţii 
în vederea ridicării unor blocuri de locuinţe, proiectul nu a mai 
fost realizabil. 

În ianuarie 1990, proprietarul casei NESCIUC GHEORGHE 
din Ciumîrna, comuna Vatra Moldoviţei se prezintă la muzeul 
câmpulungean, reclamând transferul monumentului (fostă pro
prietate a sa) la muzeul din Suceava sau Câmpulung. Acesta a 
ameninţat cu distrugerea prin foc a casei (având nevoie de spaţiu 
pentru construirea unui grajd). Actul de vânzare-cumpărare în
tocmit de Muzeul Judeţean Suceava în 1974 şi plătit în acelaşi 
an cu suma de 14.000 lei nu fusese respectat de cumpărător. 
Achiziţia fusese făcută în vederea strămutării pe Dealul Cetăţii 
însă proiectul fiind abandonat, monumentul rămâne la proprie
tar. 

Directorul muzeului câmpulungean obţine transferul monu
mentului pentru secţia în aer liber din Câmpulung. 

Amplasarea se face pe locul magaziilor şi garajelor fostului 
Sfat Popular al Raionului Câmpulung, demolate în 1985. 

Pentru transferul monumentului, muzeul apelează la aceeaşi 
echipă de dulgheri, care a efectuat şi remontarea casei Lateş, 
echipă condusă de Iavorschi Nistor, originar din satul Măriţeia
Mică, comuna Dărmăneşti. Se folosesc releveele realizate de 
arhitecţii muzeului din Suceava. 

Dezmembrarea propriu-zisă a monumentului se efectuează 
în iarna anului 1990; în primăvara din 1991 se ridică noua 
fundaţie, asigurându-se canale de aerisire şi remontarea monu-

24 
https://biblioteca-digitala.ro



mentului, acoperişul fiind terminat în mai-iunie 1991. 
În momentul dezmembrării monumentului se observă două 

nivele de intervenţie, pe care specialiştii muzeului, în urma 
discuţiilor cu proprietarul, le aproximează astfel: 

1. sfârşit de secol XIX ( cca 1880) când are loc schim
barea tălpilor casei; 

2. după primul război mondial (1919-1920) când se re
face acoperişul şi se adaugă gangul. 

Expertiza dendro-cronologică realizată de specialiştii de 
la Institutul de Ceretări Silvice Câmpulung, atestă momentul 
tăierii lemnului înjurul anului 1650. 

Fiind o construcţie masivă din lemn de brad, bârnele semi
rotunde, despicate, ajung până la 0,60 grosime şi 14 m lungime. 
Semirotundul bârnei este orientat spre exterior şi etanşeizat cu 
muşchi, în interior creând un perete drept, care mai târziu va fi 
lutuit şi văruit ( doar în încăperea cu vatră). 

Construcţia a fost ridicată pe un teren denivelat, fundaţia 
fiind rudimentară, realizată din zidărie uscată. Iniţial, casa avea 
prispă uscată din lut şi o şură anexată în spate (total compromisă). 

Casa are un aspect pitoresc oferit prin contrastul între feres
trele mici şi uşile masive, prin consolele masive ale încheieturilor 
de bârne, dar şi prin patina lemnului. 

Tălpile transversale se prelungesc susţinând un cerdac cu pa
rapetul din bârne cioplite (nivelul doi de intervenţie). 

Bârnele semirotunde se îmbină în "cheotori", astfel prinse 
încât să nu permită alunecarea din lăcaş. În plus, bârnele sunt 
prinse în cap una de alta cu cuie groase din lemn. 

Singurele elemente de decoraţie sunt stâlpii cerdacului, 
ciopliţi în volume. 

Acoperişul în patru ape are pante joase şi două fumăriţe pe 
panta din faţă. 

Practic, această casă nu este o locuinţă cu două încăperi şi 
tindă mediană ci ea trebuie încadrată în contextul huţul, în care 
încăperea din stânga era un celar ( cămara rece pentru păstrat ali
mente şi haine). Tinda centrală are exact funcţia casei din secolul 
al XVIII-iea - de păstrarea apei şi produselor lactate de consum 
imediat, asigurând totodată şi accesul la groapa de cartofi. 

25 
https://biblioteca-digitala.ro



Interiorul este acoperit cu bârne groase din lemn, cioplite, 
dispuse alăturat, ce se prelungesc până la grinda cosoroabă, 
alcătuind tavanul cerdacului. Tinda fără tavan ajută la evacuarea 
fumului prin deschiderea practicată în peretele ce mărginea 
celarul. 

Încăperea din dreapta devine piesa unică pentru întreaga fa
milie. 

Se creează spaţiul de locuit. 
Astfel, interiorul încăperii este repartizat pe două mari puncte 

de greutate :20 

1. colţul cu patul matrimonial (ginece-ul), spaţiul mas
culin, sacru. 

2. colţul cu sistemul de încălzit şi preparat hrana-vatra, 
spaţiu prin excelenţă feminin, rezervat treburilor co-

A mune (domestice), supus unei perpetue purificări. 
In continuarea patului se află colţul cu masa şi laviţele 

aşezate în unghi. Lada-masă nu este masa pentru servit hrana 
zilnică ci un spaţiu sacru, în care sunt primiţi musafirii, locul la 
care "capul" familiei, dacă nu putea merge duminica (sau în cele
lalte sărbători) la biserică, citea din cărţile sfinte, păstrate în 
"puiocul mesii" (interiorul mesei). 

Masa era confecţionată din lemn, de obicei din două esenţe 
(brad şi fag), pe patru picioare şi avea tăblia mobilă. Aici, la ocazi
ile sărbătoreşti se împleteau colacii tradiţionali. Pentru a se proteja 
faţa mesei, deasupra se aşeza mai întâi o tăblie mobilă, mai mică, 
din scânduri bine încheiate, pe care se puneau făina şi aluatul de 
trebuinţă. {?upă folosire, aceasta se curăţa şi se păstra la loc uscat 
în cămară. In zilele de sărbătoare, masa se aşternea cu o faţă albă 
de în sau cânepă, adesea învârstată simplu la capete. În zilele de 
sărbătoare - Paşte, Crăciun, Bobotează - pe această masă se aşezau 
pasca, grâul sfinţit, ouăle roşii, coliva şi sticla de vin. 

Pentru uzul casnic, pe lângă laviţe, acolo unde familia era 
mai numeroasă, sub masă stăteau la îndemână şi scaune mobile, 
cioplite dintr-o bucată pătrată de lemn, pe patru picioare. Se fo
loseau şi scaunele rotunde de trei picioare, pe care îndeosebi co
piii mici le puteau duce, ca să se urce de pe ele pe cuptor. 

Opus acestuia se află colţul cu dulapul de vase, care trece din 
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nou în spaţiul feminin de lângă uşă. "Blidarul" - este un dulap 
de perete cu rafturi ; este locul pe care stăteau expuse în trecut 
vasele de bucătărie: strachini de lut, farfurii, castroane iar pe cuie, 
căni de tot felul. Lingurile se păstrau de obicei într-un coş mic 
de nuiele, agăţat într-un cui lângă blidar. Tot aici, aproape de 
tavan se află montată pe perete o "poliţă" cu margine pentru va
sele de lemn mai mici: "răcliţa" de brânză, o piuliţă, vasul pentru 
pisat usturoi. Fiind un loc mai ferit, pe poliţă se ţineau şi actele 
de familie, scrisori, dimpreună cu câteva smocuri de plante me
dicinale ori de busuioc. 

Colţul cu cuptor şi vatră, se găseşte în spaţiul feminin, lângă 
intrare, lângă peretele despărţitor al tindei şi cel de jos. 

Vatra era locul obişnuit de transmitere a tradiţiilor culturale 
de l<!_ o gereraţie la alta, preferat îndeosebit de bătrâni şi copii. 

In forma sa arhaică, cuptorul este masiv şi ocupă, în mod 
obişnuit, circa o pătrime din suprafaţa odăii de locuit. 

Acest tip de cuptor îl regăsim atât la populaţia autohtonă cât 
şi la huţuli, dar şi la ucrainienii şi polonii din Galiţia. Este 
construit din cărămidă arsă, pe un soclu înalt de 40-50 cm, cu 
vatra în faţă. Pe cuptorul cu laviţe, numite şi "vetre" se aşterneau 
lăicere din lână şi se putea dormi. 

Ca instalaţie de încălzit şi gătit, pe vatra cuptorului se ţineau 
vasele pentru prepararea mâncării, ceaunul, căldările cu supor
turile obişnuite (pirostrii şi trepiede) iar pentru iluminat, nelipsit 
de pe vatră, era opaiţul. 

Cultul focului la poporul nostru are legături multiple. Ade
seori conjugat cu soarele sau cu trăsnetul, focul se regăseşte în 
credinţe, datine, obiceiuri. Simbolismul focului în cadrul siste
mului magico-religios românesc se manifestă pe planuri mu
ltiple.21 

Încă din secolul al II-lea î.d.Hr. sunt relevate practici în ca
drul ritualului de trecere în altă lume, identificându-se la unele 
morminte o mică vatră, plasată la suprafaţa de călcare, 
înconjurată de pietre, la marginea gropii. 

Putem crede că în timpul înhumării s-a aprins "focul sacru". 
În unele morminte s-au descoperit ofrande care au fost în prea
labil arse: boabe de grâu şi oase de animale sacrificate. 22 
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Colţul cu pat este alăturat celui cu cuptor, pe lângă peretele 
din spate al casei, unde este mai cald şi un loc mai ferit faţă de 
intrare. Paturile au fost extrem de simple. 

Confecţionate din scânduri de brad şi montate pe ţăruşi bine 
înfipţi în podele, acestea erau asemănătoare în cele mai multe ca
zuri laviţelor. Erau aşternute mai întâi cu un strat gros de paie, 
de obicei de secară, (erau mai lungi şi fără "noduri") peste care 
se întindeau cuverturi groase de lână, cergi şi "ţoale piuate". 

Colţul cu pat era înconjurat pe pereţi de un lăicer de lână sau 
de "amestecătură" (urzeală de cânepă şi "bătătura" de lână) care 
se continua până la uşă, astfel încât să ferească tencuiala văruită 
de atingere, iar la pat pentru a izola acest colţ de răceala pereţilor. 

Podelele se bat întotdeauna perpendicular pe pragul casei. 
Grinda mediană care împarte interiorul formează cu podelele o 
cruce, ca şi cu cele patru colţuri ale spaţiului feminin-masculin, 
aşezate tot timpul opus. 

♦:♦ 

Lucrarea de faţă şi-a propus surprinderea aspectelor specifice 
culturii materiale din zona Câmpulung Moldovenesc, zonă pu
ternic individualizată în peisajul etnografic românesc şi care s-a 
bucurat de-a lungul timpului de atenţia cercetătorilor datorită 
vastităţii materialului existent cât şi conservatorismului ei. 

Casele din lemn existente şi astăzi în Bucovina sunt disper
sate pe tot cuprinsul ţinutului, acum sate în plină înflorire. 

Inactualul stadiu de dezvoltare a muzeelor etnografice în aer 
liber, există o preocupare importantă pentru punerea monumen
telor reconstruite, în condiţii de conservare ce să le asigure o 
existenţă îndelungată în timp, fără alterarea caracterului original. 

Lemnul, material de natură organică, suferă transformări de 
structură datorită acţiunii concomitente a factorilor atmosferici, 
luminii, agenţilor chimici şi biologici. 

Pentru construcţie, esenţele erau alese cu grijă, fiecare specie 
fiind întrebuinţată după proprietăţile sale de fibră, rezistenţă, greu
tate, aspect sau calitatea de a se lăsa lucrat mai uşor ori mai greu. 

Din brad se pregăteau bârnele pentru tălpi şi pereţi, apoi 
căpriorii, leţurile, scândurile şi şindrila, din lemnul de fag 

28 
https://biblioteca-digitala.ro



zăvoarele, crucile de la ferestre, podeaua tavanului, cuiele de pe
rete, din tei uşile pentru că erau uşoare, iar din ulm sau tisa cuiele 
de lemn pentru şindrilă, leţuri şi pentru celelalte încheieturi. 

Cazul ales spre studiu, cel al locuinţei de secol XVII, a reuşit 
să Sl!fPrindă şi să valorifice aspecte de cultură populară străveche. 

În vederea redării funcţionalităţii acestui monument se are 
în vedere refacerea integrală a spaţiului de locuit la nivel de secol 
XIX, moment în care a avut loc prima intervenţie (fig.I). 

Odaia de locuit va fi refăcută ab originis, inclusiv cuptorul 
(fig.5) şi în plus pentru eventuale demonstraţii practice se poate 
monta temporar un război de ţesut. Tinda şi cămara ( cea de-a 
doua încăpere) vor rămâne o singură cameră, aşa cum a fost în 
momentul transferării în muzeu. Aceasta poate fi amenajată ca 
spaţiu pentru conferinţe şi spaţiu expoziţional temporar, deoarece 
patina lemnului oferă o tentă neutră ce poate pune în valoare orice 
fel de obiect: textile, lemn, ceramică. 

Pentru refacerea exteriorului, s-a propus completarea 
spaţiilor de îmbinare, cu elemente din lemn care să redea aspectul 
existenţei iniţiale a întregului perete despărţitor (fig. 2 înainte de 
refacer~ şi fig. 3 după refacere). 

In Bucovina, ca şi în alte zone montane, în special din 
aria coniferelor, terenurile mai joase au amplasate pe ele casele 
şi adăposturile pentru animale, reprezentând categoria cea mai 
productivă. 

Gospodăriile zonei reprezintă etalonul cel mai sensibil al 
evoluţiei tehnicilor de construcţie, fiind expresia cea mai elevată 
a sistemului ocupaţional. 
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Summary 

George Nesciuc house Ciumîrna, Suceava county. 
Case study 

This paper has proposed capturing specific aspects ofthe ma
terial culture of Cam pul ung Moldovenesc area singled Romanian 
ethnographic landscape and enjoyed the attention of researchers 
over time due to existing material vastness and its conservatism. 
Wooden houses still existing in Bucovina are dispersed throu
ghout the province, villages in full bloom now. In the current 
stage of development of open-air ethnographic museum, there is 
a significant concern for the reconstructed monuments, the 
conservation conditions to ensure a long life time, without alte
ring the original character. Wood, such as organic material, un
dergoes changes in structure due to concomitant action of 
atmospheric factors, light, chemical and biologica! agents. Buil
ding, were carefully chosen essences, each species being used as 
fiber properties, strength, weight, appearance or quality of lea
ving worked harder or easier. 
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